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第一部分：基础复习
九年级数学(上)

第五章：反比例函数

一、中考要求：

1．经历在具体问题中探索数量关系和变化规律的过程，抽象出反比例函数的概念，并结合具体情境领会反比例函数作为一种数学模型的意义．

2．能画出反比例函数的图象，根据图象和解析表达式探索并理解反比例函数的主要性质．

3．逐步提高观察和归纳分析能力，体验数形结合的数学思想方法．

4．能依据已知条件确定反比例函数，·领悟用函数观点解决某些实际问题的基本思路．

二、中考卷研究

(一)中考对知识点的考查：

2004、2005年部分省市课标中考涉及的知识点如下表: 

	序号
	所考知识点
	比率

	1
	反比例函数的图象与性质
	2~3%

	2
	反比例函数的解析式求法
	2~10%


(二)中考热点：

  函数知识是每年中考的重点知识，是每卷必考的主要内容，本章主要考查反比例函数的图象、性质及应用，这些知识是考查学生综合能力，解决实际问题的能力．因此函数的实际应用和几何、方程所组成的综合题是中考的热点问题．

三、中考命题趋势及复习对策

    函数县数学中最重要的内容之一，题型既有低档的填史题和选择题，又有中档的解答题，更有大量的综合题，其中反比例函数的初步知识是每年的必考知识点，试题多以填空题和选择题的形式出现，重点考查基础理论、概念、方法，一次函数和反比例函数的综合题也越来越多．

    针对中考命题趋势，在复习时应首先理解反比例函数概念，掌握其质及图象，复习时要对照一次函数、反比例函数的性质去学，注意两种函自的区别和联系，此外对于反比例函数的实际应用还应多加练习．

         ★★★(I)考点突破★★★

考点1：反从例函数的意义及其图象和性质

一、考点讲解：

1．反比例函数：一般地，如果两个变量x、y之间的关系可以表示成y=kx(k为常数，k≠0）的形式，那么称y是x的反比例函数．

2．反比例函数的概念需注意以下几点：(k为常数，k≠0）；（2）  EQ \F(x,k) 中分母x的指数为1；例如y=   EQ \F(k,x) 就不是反比例函数；(3)自变量x的取值范围是x≠0的一切实数；（4）因变量y的取值范围是y≠0的一切实数．

3．反比例函数的图象和性质．

      利用画函数图象的方法，可以画出反比例函数的图象，它的图象是双曲线，反比例函数y=  EQ \F(k,x) 具有如下的性质（见下表）①当k＞0时，函数的图象在第一、三象限，在每个象限内，曲线从左到右下

降，也就是在每个象限内，y随x的增加而减小；②当k＜0时，函数的图象在第二、四象限，在每个象限内，曲线从左到右上升，也就是在每个象限内，y随x的增加而增大．
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4．画反比例函数的图象时要注意的问题：（1）画反比例函数图象的方法是描点法；（2）画反比例函数的图象要注意自变量的取值范围是x≠0，因此，不能把两个分支连接起来；（2）由于在反比例函数中，x和y的值都不能为0，所以，画出的双曲线的两个分支要分别体现出无限的接近坐标轴，但永远不能达到x轴和y轴的变化趋势．

二、经典考题剖析： 

【考题1－1】（2004、宁安，3分）函数y=   EQ \F(k,x) 与y=kx+b在同一坐标系的图象大致是图 1－5－l中的（  ）
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解：B 点拨：A中，y=   EQ \F(k,x) 的图象过第一、三象限，则k＞0．而y=kx+b过第一、二、四象限，则k＜0，矛盾；C中，由y=   EQ \F(k,x) 的图象知，在k＜0．但一次函数y=kx＋k与y轴交于正半轴，和k＜0矛盾；D中，由y=   EQ \F(k,x) 的图象知，k＜0．Y=kx＋k中，k＞0，矛盾．故选B．    

【考题1－2】（2004、鹿泉，2分）在同一直角坐标系中，函数y=kx－k与y=   EQ \F(k,x) （k≠0）的图象大致是图1－5－2中的（  ）

  解：D 点拨：由 A中图象可知y=   EQ \F(k,x) 中的 k＞0；y=kx－k中的k＜0．故排除A，由B中的图象知y=   EQ \F(k,x) 中的 k＜0；y=kx－k中的k＞0．故排除B．由C中y=   EQ \F(k,x) 中的 k＞0；y=kx－k中的k＞0，－k＜0故排除C，由D中y=   EQ \F(k,x) 中的 k＜0；y=kx－k中的k＜0，－k＞0且与y轴正半轴相交．故选D
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【考题1－3】（2004、潍坊，3分）若M（－  EQ \F(1,2) ，y1），N（－  EQ \F(1,4) ，y2），P（  EQ \F(1,2) ，y3）三点都在函数y=   EQ \F(k,x)  （k≠0））中的图象上，则y1，y2，y3，的大小关系为（）

  A．y2 ＞y3＞y1       B、y2＞y1＞y3    

 C．y3 ＞y1＞y2       D、y3＞y2＞y1
  解：B 点拨：由y=   EQ \F(k,x) 中k＜0，故y的值在每个象限内随x的增大而增大．而－  EQ \F(1,4) ＞－  EQ \F(1,2) ，故 y2＞y1＞0．由于 P点在第四象限，故y3 <0    

【考题1－4】（2004、湟中，3分）点P既在反比例函 数y=－   EQ \F(3,x) （x＞0）的图象上，又在一次函数y=－x—2的图象上，则P点的坐标是（   ，  ）

三、针对性训练：  

1．若反比例函数y=   EQ \F(k,x) 的图象经过（a，－a），则a的值为（  ）

  A．  EQ \r(,2)   B．－  EQ \r(,2) C．±  EQ \r(,2)    D．±2

2．反比例函数y=   EQ \F(k,x) 的图象大致是图l－5－3中的（）

3．已知一次函数y= kx+b的图象经过第一、二、四象限，则y=   EQ \F(kb,x) 反比函数的图象在（   ）

  A．第一、二象限      B．第三、四象限

  C．第一、三象限      D．第二、四象限
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4．设x＜0，函数 y=x和 y=   EQ \F(1,x) 在同一直角坐标系中的大致图象是图l－5－4中的（ ）
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5．函数y=－  EQ \F(4,x) 的图象与x轴交点的个数是（ ）

   A．0个  B．l个  C．2个 D．不能确定

6．三角形的面积为1时，底y与高x之间满足的的数系的图象是图1－5－5中的（  ）
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7．已知一个三角形的面积为5，一边长为x，这边上的高为y，则y关于x的函数关系式为y=   EQ \F(10,x) (x＞0)该函数图象在第________象限．

8．点（1，6）在双曲线y=   EQ \F(k,x) 上，则k=________．

9．已知力F，物体在力的方向上通过的距离s，力F所做的功W，三者之间有以下关系式成立：W=Fs，则当W为定值时，F与s的图象大致是图1－5－6中的（  ）
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10 若函数y=
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k
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是反比例函数，则k=___．

11 点A(a，4)在函数y=   EQ \F(8,x) 的图象上，则a的值为___
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12 函数y=   EQ \F(3,x) 的自变量x的取值范围是___________；

当x＜0时，y随x的增大而．

13如图1－5－7所示为反比例函数y=   EQ \F(k,x) 的图象，那么k与x的大小关____

14 已知函数 y=（m2－1）
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，当m=_____时，它的图象是双曲线．

15 面积为2的平行四边形ABCD，一边长为x，这边上的高为y，则y与x的变化规律用图象表示大致是图1－5－8中的（   ）
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16 当b＜0时，反比例函数y=   EQ \F(k,x) 和一次函数y=kx－k

的图象大致是图l－5－9中的（  ）
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17 如图l－5－10所示，正比例函数y =kx(k＞0）与反比例函数y=   EQ \F(k,x) 的图象交于A、B两点，过A点作

   为x轴的垂线，垂足为B，过C点作x 轴的垂线，垂足为D，求S四边形ABCD．

考点2：反比例函数的解析式求法

一、考点讲解：

1．仅比例函数的确定方法：由于在反比例函数关系式 

反比例函数关系式y=   EQ \F(k,x) 中，只有一个待定系数k，确定了k的值，也就确定了反比例函数．因此，只需给出一组x、y的对应值或图象上点的坐标，代入y=   EQ \F(k,x) 中即可求出k的值，从而确定反比例函数的关系式．

2．用待定系数法求反比例函数关系式的一般步骤是：

①设所求的反比例函数为：y=   EQ \F(k,x) (k≠0)②根据已知条件（自变量与函数的对应值）列出含k的方程；③由代人法解待定系数k的值；④把k值代人函数关系式y=   EQ \F(k,x) 中

二、经典考题剖析： 

【考题2－1】（2004、南宁，2分）写出一个图象位于一、三象限的反比例函数的表达式y=_________

  解：y=   EQ \F(k,x) (k＞0）

  点拨：由图象过一、三象限知 y=   EQ \F(k,x) (k＞0）

【考题2－2】（2004、南山区正题，3分）老师给出一个函数，甲、乙、丙各正确指出了这个函数的一个性质：甲：函数的图象经过第一象限；乙：函数的图象经过第三象限；丙：在每个象限内，y随x的增大而减小．请你根据他们的叙述构造满足上述性质的一个函数

  解：y=x   点拨：由题意中描述的性质可知此函数为反比例函数，且k＞0．答案不唯一

【考题2－3】（2004、贵阳，12分）如图1－5－11所示，一次函数y=kx+b的图象与反比例函数y=   EQ \F(k,x) (k[image: image52.png]2,m)

%
N(—L—B/

Kl 1-5-11



≠0）的图象交于M、N两点．

  ⑴求反比例函数和一次函数的

解析式；

  ⑵根据图象写出使反比例函数的值大于一次函数的值的x的取值范围．

  解：（1）将N（
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[image: image14.wmf]-

4）代入
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中   得k=4 

反比例函数的解析式为
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 将M（2，m）代入解析

式
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中得m=2 将M（2，2），N（
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解得a=2  b=-2 

一次函数的解析式为
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（2）由图象可知：当x＜
[image: image23.wmf]-

1或0＜x＜2时反比例函数的值大于一次函数的值. 

  点拨：用待定系数法求反比例函数和一次函数解析式

三、针对性训练：( 45分钟) (答案：261 )

1．如图1－5－l2所示，函数图象①②③的关系式应为（   ）
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2．已知点（x1，－1），（x2，－
[image: image26.wmf]25
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），（x3，－25），在函数y=
[image: image27.wmf]8
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的图象上，则下列关系式正确的是（）

   A．x1<x2< x3．      B．x1＞x2＞x3
 C．x1＞x3＞x2           D．x1 < x3 < x2
3．老师在同一直角坐标系中画了一个反比例函数的图象以及正比例函数y=－x的图象，请同学们观察有什么特点，并说出来．同学甲：与直线y=－x有两个交点；同学乙：图象上任意一点到两坐标轴的距

   离的积都为5，请你根据同学甲和同学乙的说法写出反比例函数的解析式

4．某中学要在校园内划出一块面积为100m2的矩形土地做花圃，设这个矩形的相邻两边的长分别为xm和ym，求y关于x的函数解析式，并画出图象．

5．如图1－5－l3所示，已知一次函数 y= kx＋b（k≠（1）的图象与x轴、y轴分别交于 A、B两点，且与反比例函数 y=   EQ \F(m,x) （m≠0）的图象在第一象限交于 C点，CD垂直于x轴，垂足为 D．若OA=OB=

OD＝1．（1）求点 A、B、D的坐标；（2）求一次函数和反比例函数的解析式．
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6．如图1－5－14所示，△AOC的面积为6，且CB：BA=3：1，求过点A的双曲线的表达式． 

7．反比例函数y=   EQ \F(k,x) 的图象经过点 A（－2，3）

⑴求出这个反比例函数的解析式；

⑵经过点A的正比例函数y=k′x的图象与反比例函数y=   EQ \F(k,x) 的图象，还有其他交点吗？若有，求出坐标；若没有，说明理由．

8．如图1－5－15所示，一次函数的图象与x轴、y轴分别交于A、B两点，与反比例函数的图象交于C、D两点．如果A点的坐标为（2，0），点 C、D分别在第一、三象限，且 OA=OB=AC=BD．试求一次函数和反比例函数的解析式．   

考点3：用反比例函数解决实际问题

一、考点讲解：

1、反比例函数的应用注意事项：

⑴ 反比例函数在现实世界中普遍存在，在应用反比例函数知识，解决实际问题时，要注意将实际问题转化成数学问题；

⑵ 针对一系列相关数据探究函数自变量与因变量近似满足的函数关系。

⑶ 列出函数关系式后，要注意自变量的取值范围．

二、经典考题剖析： 

【考题3－1】为了预防“非典”，某学校对教室采用药熏消毒法进行消毒，已知药物燃烧时，室内每立方米空气中的含药量y（毫克）与时间x（分钟）成正比例，药物燃烧后y与x成反比例（如图1－5－16所示）．现测得药物8分钟燃毕，此时室内空气中每立方米的含药量为6毫克，请根据题中提供的信息，解答下列问题：

⑴药物燃烧时，y关于x的函数关系式为_______，自变量x的取值范围是_________；药物燃烧后y关于x的函数关系式为___________．

⑵研究表明，当空气中每立方米的含药量低于1．6毫克时学生方可进教室，那么从消毒开始，至少需要经过________分钟后，学生才能回到教室；

⑶研究表明，当空气中每立方米的含药量不低于3毫克且持续时间不低于10分钟时，才能有效杀灭空气中的病毒，那么此次消毒有效吗？为什么？

  解：
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此次消毒有效，
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  因为把x=3分别代入
[image: image30.wmf]3
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和 
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中，可求得  x=4和x=16，而 16—4=12＞10，即空气中含药量不低于 3毫克／米3的持续时间为12分钟，大于10分钟的有效消毒时间．

  点拨：这是一道正比例与反比例函数的综合应用题，由题意设药物燃烧时，燃烧后y与x的关系分别为y=k1x，
[image: image32.wmf]2

k

y

x

=

．因为x=8时，y=6．所以将其代入y=k1x，
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中，可得k1=  EQ \F(3,4) ，k2 =48．故应填
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 由y=1.6代入
[image: image35.wmf]48
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得x=30．所以从消毒开始，至少需要过30分钟，学生才能回到教室。

【考题3－2】（2004、某汽车的功率P为一定值，汽车行驶时的速度v（米／秒）与它所受的牵引力F（牛）之间的函数关系如图1－5－17所示：

 （1）这辆汽车的功率是多少？请写出这一函数的表达式；

 （2）当它所受牵引力为1200牛时，汽车的速度为多少千米／时？

 （3）果限定汽车的速度不超过30米／秒，则F在什么范围内？

解：（1）由P= Fv= 20 ×3000=60000=6 ×104，v=

  EQ \F(60000,F) ；（2）当F=1200时，v=  EQ \F(60000,1200) =50（米／秒）=180（千米／时），所以，当它所受牵引力为1200牛时，汽车的速度为180千米／时；（3）当v=30米／秒时，代入v=  EQ \F(60000,F) 则F=2000（牛），所以，当≤30米／秒时，即  EQ \F(60000,F) ≤30．则F≥2000（牛）．所以如果限定汽车的速度不超过30米／秒．则F应大于等于2000牛．
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点拨：解决本题的关键是读懂题意，看懂图象，可知，v、F满足反比例函数关系，再用待定系数法求得k的值，k=60000，进而确定函数关系式，再利用此关系式解题．

三、针对性训练：(45分钟) (答案：261 )

1．小华的爸爸早晨骑自行车带小华到镇子上去赶集，他们的速度是8千米／时，用了2小时赶到．

⑴ 小华家到镇子的距离是多少？

⑵ 如果回来时，让小华坐汽车，汽车的速度为v千米/时(v＞8)，那么回家的时间t(小时）将如何变化？

⑶ 写出t与V之间的关系式；

⑷ 如果准备0．5小时赶回家，那么，汽车的速度至少为多少？

2．收音机通上电就能放出优美的音乐，我们可以通过转动旋钮来调节声音的大小，这样的效果就是通过改变电阻来控制电流的变化实现的．电流越小，声音越小，反之，声音越大．我们知道，电流I，电阻R，电压U满足关系式：U=IR，当 U=220V时，

⑴ 用含R的代数式来表示I，I是R的反比例函数吗？

⑵ 当电阻力22Q时，电流是多少？

⑶ 在直角坐标系中，作出相应的函数图象．

3．“丽园”开发公司计划生产一批产品，需要粗加工后，才能投放市场，甲工厂每天可加 160件，8天可以完成生产任务．

⑴ 请问这批新产品的数量是多少？

⑵ 如果由乙工厂来加工，每天可加工M件，那么，请写出乙工厂所需天数n与M之间的关系式．

⑶ 如果准备5天将所有产品加工完，那么乙工厂每天至少加工多少件？

4．由物理学知识知道，在力F(M）的作用下，物体会在力F的方向上发生位移s(m)，力F所做的功W

（j）满足：W=Fs．当W为定值时F与s之间的函数图象如图1－5－18所示．

⑴ 力F所做的功是多少？

⑵ 试确定F与s之间的函数表达式；

⑶ 当 F=4N时，s是多少？

5．某气球内充满了一定质量的气体，当温度不变时，气球内气体的气压 P（kPa）是气体的体积V（m3）的反比例函数，其图象如图1－5－19所示．

⑴ 写出这一函数的表达式；

⑵ 当气体体积为1 m3时，气压是多少？

⑶ 当气球内的气压大于 140 kPa时，气球将爆炸，为安全起见，气体的体积应不小于多少？
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6．如图l－5－20所示，已知点（1，3）在函数y=   EQ \F(k,x) k＞0）的图象上，矩形ABCD的边 BC在x轴上，E是对角线BD的中点，函数y=   EQ \F(k,x) ( k＞0）的图象
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   经过A、E两点，点E的横座标为m.

（1）求 k的值；

（2）求点C的横坐标（用 m表示）

（3）当∠ABD=45°时，求m的值．

★★★(II)2005年新课标中考题一网打尽★★★
（66分  45分钟） （262）

【回顾1】（2005、安徽，5分）任意写出一个图象经过二、四象限的反比例函数的解析式：_________

【回顾2】（2005、南充，3分）一个反比例函数图象过点P（  EQ \F(1,6) ，1）和Q（－   EQ \F(1,6) ，m）那么m=______ 

【回顾3】（2005、江西，3分）收音机刻度盘的波长   

  
[image: image37.wmf]l

和频率 f分别是用米（m）和千赫兹(kHz）为单位的，波长
[image: image38.wmf]l

和频率f满足关系式f=
[image: image39.wmf]300000

l

，这说明波长
[image: image40.wmf]l

越大，频率f就越_____________.    

【回顾4】（2005、温州，5分）已知反比例函数y=   EQ \F(k,x) 
  的图象经过点（－1，2），则k的值是__________.
【回顾5】（2005、河南，3分）图象经过点（－1，2）的反比例函数的表达式是__________.

【回顾6】（2005、绍兴，4分）反比例函数y=
[image: image41.wmf]2

x

的图

  象在（  ）

  A．第一、三象限       B．第二、四象限

  C．第一、二象限       D．第三、四象限
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【回顾7】（2005、河北，2分）某闭合电路中，电源电压为定值，电流I（A）与电阻R（Ω）成反比例．图l－5－21表示的是该电路中电流I与电阻R之间函数关系的图象，则用电阻R表示电流I的函数解析式为（  ）

  A．I＝  EQ \F(6,R)   B．I＝－  EQ \F(6,R)   
 C．I＝  EQ \F(3,R)    D．I＝  EQ \F(2,R)  

【回顾8】（2005、重庆，4分）已知反比例函数 y=   EQ \F(a-2,x) 的图象在第二、四象限，则论的取值范围是（  ）

  A、a≤2    B、a ≥2    C、a＜2   D、a＞2
【回顾9】（2005、自贡，3分）如图l－5－22，A、C

[image: image58.png]


是函数y=   EQ \F(1,x) 的图象上任意两点，过点A作y轴的垂线，垂足为B，过点C作y轴的垂线，垂足为D，记RtΔAOB的面积为S1，

Rt△COD 的面积为S2 ，

则（   ）

  A．S1＞S2     B．S1＜S2 

 C．S1 =S2     

 D、S1和S2的大小关系不能确定
【回顾10】（2005、海淀，5分）已知反比例函数y=   EQ \F(k,x) 的图象经过点（4，  EQ \F(1,2) ），若一次函数y=x+1的图象平移后经过该反比例函数图象上的点B(2，m)，求平移后的一次函数图象与x轴的交点坐标.
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【回顾11】（2005、南充，11分）如图1－5－23，一次函数与反比例函数的图象分别是直线AB和双曲线．直线AB与双曲线的一个交点为点C，CD⊥x轴于D，OD=2 OB=4 OA=4．求一次函数和反比例函数的解析式．

【回顾12】（2005、如

图1－5－24，反比

例函数y=－  EQ \F(8,x) 与一

次函数y=x+2的图象交于A、B两点．

（1）求A、B两点的坐标；（2）求△AOB的面积．

【回顾13】（2005、临沂，10分）某厂从2001年起开始投入技术改进资金，经技术改进后，其产品的生产成本不断降低，具数据如下表：
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⑴请你认真分析表中数据，从你所学习过的一次函数、二次函数和反比例函数中确定哪个函数能表示其变化规律，说明确定是这种函数而不是其他函数的理由，并求出它的解析式；

⑵按照这种变化规律，若2005年已投人技改资金5万元．

①预计生产成本每件比2004年降低多少万元？

  ②如果打算在2005年把每件产品成本降低到3．2

万元，则还需投人技改资金多少万元（结果精确到

0．01万元

★★★(III)2006年中考题预测★★★

( 100分   80分钟) 答案( 262)  

一、基础经典题( 分)

(一)选择题(每题4分，共28分 )

【备考1】关于y=   EQ \F(k,x) (k为常数)下列说法正确的是（）

  A．一定是反比例函数B．k≠0时，是反比例函数

  C．k≠0时，自变量x可为一切实数

  D．k≠0时, y的取值范围是一切实数

【备考2】某玩具厂计划生产一种玩具熊猫，已知每只玩具熊猫的成本为y元，若该厂每月生产x只（x取正整数）这个月的总成本为5000元，则y与x之间满足的关系式为（  ）
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【备考3】反比例函数y=
[image: image44.wmf]2

k

x

（k≠0）的图象的两个分

  支分别位于（  ）

  A．第一、二象限     B．第一、三象限

  C．第二、四象限     D．第一、四象限

【备考4】若反比例函数y=   EQ \F(k,x) 的图象经过点（8，4）

  则函数y=－kx确定为（  ）

  A．y=32x            B．y=－32x

C．y=
[image: image45.wmf]11
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【备考5】已知点（2，  EQ \F(15,2) ）是反比例函数y=
[image: image46.wmf]2

1

m

x

-

图象上一点，则此函数图象必经过点（ ）

  A．（3，－5）        B．（5，－3） 

C．（－3，5）        D．（3，5）

【备考6】面积为3的△ABC，一边长为x，这边上的

  高为y，则y与x的变化规律用图象表示大致是图    1－5－15中的（  ）
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【备考7】已知圆柱的侧面积是10π㎝2 ，若圆柱底面半径为r cm，高为h cm，则h与r的函数图象大致是图1－5－16中的（  ）
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（二）填空题（每题3分，共24分）

【备考8】已知反比例函数y=   EQ \F(k,x) 的图象在第一、三象

  限，则对于一次函数y=kx—k．y的值随x值的增大而__________________.

【备考9】点（－3，5）在反比例函数y=－  EQ \F(k,x) 的图象

  上，则k=____，该反比例函数的图象在第一象限．

【备考10】如果反比例函数y=   EQ \F(k-2,x) 的图象经过点（3，－2），那么直线y=kx一定经过(2，___)

【备考11】已知函数y=kx的图象经过点（2，－6）

  则函数y=  EQ \F(k,x) 的解析式为________.

【备考12】有一面积为100的梯形，其上底长是下底

  长的  EQ \F(1,3) ，若上底长为x，高为y，则y与x的函数关系式为_________-.

【备考13】已知y与（2x+1）成反比例，且当x=1时，y=2；那么，当x=0时，y=________

【备考14】若
[image: image48.wmf]2
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是反比例函数，则m=___.

【备考15】已知反比例函数y=（m－l）
[image: image49.wmf]2
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的图象

  在二、四象限，则m的值为_________.

二、跨学科渗透题（10分）
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【备考16】在压力不变的情况下，

某物体承受的压强p（Pa）是它

的受力面积S（m）的反比例函

数，其图象如图l－5－27所示：

⑴ 求p与S之间的函数关系式；

⑵ 求当S—0．sin’时物体承受的压强．

三、渗透新课标理念题(9题8分，其余每题10分，共38分）

【备考17】已知：反比例函数y=   EQ \F(k,x) 和一次函数y=mx+

  n的图象一个交点为 A（－3，4）且一次函数的图象与x轴的交点到原点的距离为5，分别确定反比例函数和一次函数的解析式．

【备考18】（新情境题）某地上年度电价为0．8元，

  年用电量为 1亿度，本年度计划将电价调至 0．55～0．75元之间，经测得，若电价调至x元，则本年度新增用电量y（亿度）与(x－0.4）元成反比例，又当 x=0．65时，y=0．8．

（1）求y与x之间的函数关系式；

（2）若每度电的成本价为0．3元，则电价调至多少时，本年度电力部门的收益将比上年度增加20％［收益一用电量×（实际电价一成本价）】

【备考19】（新情境题）完成某项工程的时间x（天）

  与参加施工的人数y（个）成反比例关系．如果参加这项工程施工人数为4人时，10天能完成这项工程，现要求8天完成这项工程，需要多少人参加施工？

[image: image62.png]K 1-5-28

|Y



【备考20】（探究题）如图1－5－28所示，点P是反比例函数y一上图象上的一点，过P作x轴的垂线，垂足为E．当P在其图象上移动时，△POE的面积将如何变化？为什么？对于其他反比例函数，是否也具有相同的规律？ 
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